



红梅



美人梅



银缕梅

真正的梅花 只有一种

上述6种被称为“梅”或“某梅”的植物的花,只有梅的花,才是真正的梅花,其他的都不是。梅,为蔷薇科杏属的落叶小乔木,在宁波山区有野生,花白色,也有粉红色。不过,大家通常见到的,都是栽培的园艺品种,而且品种繁多,我们习惯上按照花色来称其为红梅、白梅、绿梅(即绿萼梅)等。

城区栽种的梅树,通常在1月少量开花,盛花期在2月,花期延伸到3月。今年元月,可能是因为总体来说天气不太冷,故公园绿地中的梅花的花期比往年有所提前,在1月下旬就已经开得很好了。

不过,我前两天去了一趟宁波植物园,发现梅园区域的梅花只开了很小的一部分。问了园内工作人员方知,由于前两年对园中的很多梅树进行了整形修剪,因此开花时间会相对较迟,估计会在今年2月中旬(也就是春节前后)迎来盛花期。

宁波的 六种“梅”景

□张海华 文/摄

美人梅: 梅与紫叶李的“复合体”

美人梅是一种难以归类的“梅花”,因为它属于园艺杂交种,由梅与紫叶李(也叫红叶李,为蔷薇科李属小乔木,早春开花,宁波街头常见)杂交而成,在宁波各地有栽培,盛花期在3月。

我第一次注意到美人梅,是在2024年3月下旬。那次,我经过北仑柴桥街道的河头村,发现一条乡村公路两旁均是盛开的粉色花朵,真可谓繁花锦簇,灿如云霞。远看时,我第一感觉那是樱花;走近细瞧,发现显然不是樱花,可也不是桃花、李花或梅花。事后查了一下,方知这是美人梅。

蜡梅:色似蜜蜡,芳香浓郁

最近,走在公园里,有时会闻到一股浓郁甜美的花香。不消说,那就是盛开的蜡梅。眼下,正是蜡梅的盛花期。

很多人把蜡梅误以为是梅花之一种,其实蜡梅非梅,对此明朝李时珍在《本草纲目》中就说得很明白:“此物本非梅类,因其与梅同时,香又相近,色似蜜蜡,故得此名。”

蜡梅为蜡梅科蜡梅属的落叶灌木,在杭州地区有野生分布,为浙江省重点保护野生植物。在宁波,我们见到的乃是栽培种。本地栽培的蜡梅通常在12月下旬就已开花,早于梅花,花期可以持续到次年2月。

蜡梅的花被片(当花的萼片与花瓣在外形上难以区分时,就合称为“花被片”)具蜡黄色光泽,在冬日阳光下显得温润而透亮,再加上花香怡人,故自古以来亦深受人们喜爱。

茶梅: 街头最常见的山茶科植物

茶梅,是山茶科山茶属的常绿灌木,原产于日本,因其花形兼具茶花和梅花的特点,故得其名。茶梅花期很长,可从11月底延伸到次年二三月间。很早以前,茶梅即在江南一带广泛栽培,为传统著名观赏植物。在宁波城区,无论是在公园、社区或街头绿地,茶梅均到处可见,现在正是盛花期。而真正的山茶花(红山茶),目前主要还是花苞,要到二三月间才会盛开。

那么当两种花都开放之时,该如何区分茶梅与山茶呢?宁波知名植物达人小山老师说,只要注意观察落花,就会发现区别茶梅与山茶的最简便易行的方法:“茶梅花瓣基部离生,故花是一瓣一瓣凋落的,有时候花瓣落光了,花蕊还在枝头;而山茶花瓣基部连生,故落花之时,整朵整朵坠落,和木棉、油桐花一样,凋落地上,还保持着在枝头时候的状态。”

金缕梅: 高山之上,迎雪绽放

前面所说的几种花,都可以在城区或乡村平原地区轻易见到,而金缕梅和银缕梅则只能到高山上去寻觅,难得一见。先说金缕梅。此为金缕梅科金缕梅属的落叶灌木(或小乔木),属于植物界的活化石,迄今已有数千万年的历史,因此有人戏称,金缕梅是“恐龙赏过的梅花”。

金缕梅在本地最早于1月下旬开花,盛花期在2月,最晚可到3月。其花常两三朵簇生于无叶的枝条上,每朵花皆有4片金色花瓣,状如扯碎之丝带。犹记得,2022年2月初,一场大雪过后,我来到四明山高山上,那里正是一个银装素裹的冰雪世界,但见金缕梅迎风冒雪,傲然绽放,这种美丽令人动容。

银缕梅:宁波的“国宝”植物

较之于金缕梅,作为国家一级重点保护野生植物的银缕梅,就更稀有了。在宁波,银缕梅也主要分布在高山上,但其数量远少于金缕梅,花期通常在3月中旬前后。

银缕梅属于金缕梅科银缕梅属的落叶乔木,为我国特有树种。跟金缕梅一样,这也是一种非常古老的植物,被称为“开花植物的鼻祖”。银缕梅的花十分独特,没有花瓣,只有简单的苞片加上花蕊。银缕梅刚盛开时,花朵远看为紫红色,细看方知,那紫红色的部分乃是密集的雄蕊(更准确地说,是处在细长的花丝顶端的花药),其雌蕊的成熟时间要晚于雄蕊。

最后,可能有人会问:宁波有这么多“梅”景,那么到底谁最美呢?这个问题我无法替大家回答。正所谓“各花入各眼”,到底谁更美,每个人的标准都不一样。但我想,只要大家愿意出门去看花,一路心情愉快,美景一定随处可见!



冰雪中的金缕梅



蜡梅